

云台携手共创融合发展新局

本报记者 张盼

以“共享RCEP新机遇，开创云台融合新局面”为主题的第12届云台会近日在云南昆明举办，两岸嘉宾齐聚滇池之畔，共叙同胞情谊、共谋合作发展。

“台湾在高科技产业、服务业等方面有优势，云南在有机农业、旅游业、食品加工、绿色制造等方面有丰富资源，云台两地在经济产业方面优势互补，拥有丰富的合作机会。”台湾商业总会理事长许舒博说。



图为第十二届云台会活动现场。

中新社记者 李嘉娴摄

推动产业精准对接

云台会全称“滇台经贸文化交流合作研讨会”，自2012年首次举办以来，已成为海峡两岸交流合作的重要平台之一。本届云台会围绕服务引导台商把握《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)全面实施新机遇，并以云南资源经济、口岸经济、园区经济及数字经济为重点对接方向，推动云台产业实现精准对接、有效衔接，实现互利共赢、共同发展。

中共中央台办、国务院台办副主任潘贤掌表示，祖国大陆持续完善惠及台胞台企的政策和制度，为台企拓展大陆内销市场和参与国家重大发展战略拓展更广阔空间，创造更有利条件，让台胞台企在大陆发展的利益更多、福祉更实、未来更好，不断增强台胞台企的获得感、幸福感和参与民族复兴的自豪感。希望广大台胞台商坚定信心，抢抓商机，勇担责任，通过各种形式参与两岸交流合作、融合发展，影响带动更多有志之士携手共创两岸关系和平发展、中华民族伟大复兴的美好未来。

云南省副省长王浩说，欢迎广大台湾同胞到云南学习生活、投资兴业，希望广大台企台商扎根云南、深耕云南，共创云台合作美好未来。云南将一如既往地加强云台产业合作，扩大云台交流交往，巩固深化两岸和平发展基础，共同增进两地民众福祉，并将一如既往地鼓励和支持云台青年交流，在云岭大地上共圆青春梦想。

助力台商投资兴业

“祖国大陆依旧是广大台商台企投资兴业、实现更大更好发展的最佳选择。”连续多年参加云台会的全国台企联监事长黄明智说，近年来，云南不断深化改革，创造了良好的营商环境，吸引了越来越多的台商关注云南、投资云南，在此落户深耕。真诚希望广大台商台企以本届云台会为契机，抓住祖国大陆发展机遇，深化务实交流，为推动两岸经济社会融合发展作出新的更大贡献。

台商廖义荣早在1997年便来到云南创业，因普洱茶与当地结缘。“这片土地不仅成就了我的梦想，也成为我的第二故乡。”廖义荣说，云南是普洱茶的原产地，也为两岸茶商茶农提供了优质资源和广阔机遇。我们常讲“两岸一家亲”，时时见面、互动、沟通才会越来越亲，大家可以坐下来共饮一杯茶，让彼此距离进一步拉近。

昆明台协青年委员会主委苏允恺的外公外婆都是云南人，出生在台湾的他，从小听祖辈讲起云南，不禁心驰神往。2015年，他在母亲支持下来到云南扎根发展，今年还娶了当地姑娘。

“我经常把在大陆的经历和实践分享给岛内的好朋友，希望他们可以一起到云南来，多走走、多看看，了解这里的政策和独特的区位优势，在这片发展的热土找到事业的新蓝海。”苏允恺说。

实现两岸优势互补

本届云台会举办了首届云台青年企业家春城沙龙、台湾工商团体云南行、首届东西部台协会长云南行、云台现代农业发展暨乡村振兴产业合作对接会等多场交流活动。

昆明台协会长张勤彭说，云南是通往南亚和东南亚的重要门户，也是区域贸易和投资的关键枢纽。去年云南经济总量首次突破3万亿元大关，许多台商结合资源优势，在茶叶、花卉、咖啡等产业方面取得了不俗成绩。

“云南地域特色鲜明，区位和自然优势显著，云台两地在绿色能源、高原特色现代农业、文化旅游、生物医药、电子信息与人工智能等领域具有广阔合作空间，广大台商扎根云南发展，必将大有可为。”全国台企联常务副会长李文勋说，比如云南玉溪可以与台湾合作，利用台湾精致农业、生物科技研发等领域优势，对接玉溪的宽广平台，实现“强强联合”。

活动期间，浙江工业大学管理学院特聘教授、昆明台协副会长覃大嘉讲述了自己在海外企业工作到留在大陆，并逐步向学术领域转型的故事。“我想告诉台湾的年轻人，大陆很大，一切皆有可能，在这里创业也会是不错的选择。”她说。

据统计，前11届云台会共举办云台产业对接活动44场次，开展交流活动61场次，累计签约云台合作项目200余个，协议金额超170亿美元。截至2023年底，云南累计批准台资企业1181户，云台贸易额累计达119.99亿美元。

外交部：美国对台军售做的是赚取台湾民众血汗钱的生意

新华社北京7月23日电(记者马卓言)外交部发言人毛宁23日在回答有关美国对台军售的提问时表示，美国打着维护台海和平稳定的幌子，做的是赚取台湾民众血汗钱的生意。美国对台军售违反一个中国原则和中美三个联合公报，中方坚决反对。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，美国国务院发言人日前应询表示“台湾地区已从美国购

买了价值数十亿美元的军事装备，这些军备采购支持了美国的制造业、工业和技术。这不是来自美国的任何形式的慈善援助”。发言人对此有何评论？

“美国打着维护台海和平稳定的幌子，做的是赚取台湾民众血汗钱的生意。”毛宁说，台湾是中国的台湾，不是美国干涉中国内政的棋子。美国对台军售违反一个中国原则和中美三个联合公报，中方坚决反对。

第四届海峡两岸青年文化月在江苏举办

新华社南京7月23日电(记者陆华东)由国务院台办和江苏省人民政府共同主办的第四届海峡两岸青年文化月23日在苏州开幕。文化月以“同心同行 青春力量”为主题，突出小型化交流、体验式互动，促进两岸青年共情共融。

开幕式前，中共中央台办、国务院台办主任宋涛到台湾青年就业创业专场推介会和两岸青年团体菁英会现场，与台湾青年交流。他表示，中共二十届三中全会就进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出的战略部署，将为两岸青年追梦、筑梦、圆梦提供更多的空间和机遇。实现民族伟大复兴需要青年，更成就青年。两岸青年要遵循习近平总书记为两岸青年指明的方向，察大势、担大义、顾大局、走正道，全力守护中华民族共同家园，为推进祖国和平统一进程增添

新生力量；要坚定信心，把握机遇，积极参与两岸交流合作、融合发展，在大陆这片热土上大有作为；要互学互鉴、相依相伴、同心同行，奋力实现中华民族伟大复兴。

江苏省委副书记、省长许昆林等江苏各界人士，岛内各界人士和青年代表超1000人出席开幕式及主场活动。文化月将从7月下旬持续到9月初。期间，江苏各地将举办书画、体育、戏曲、动漫、市集等近40场系列活动，包括“悦‘动’两岸·共‘画’未来”首届海峡两岸(江苏)青年动画周、“我家的两岸故事”南京展、2024海峡两岸(常州)环太湖交流活动、“梅韵千秋·流芳两岸”海峡两岸(泰州)艺术文化周，及美妆、文创、摄影等行业交流，打造属于两岸青年的文化嘉年华，总计将有超2500名台湾青年参加。



第九届海峡两岸青少年创客大赛福州赛区近日在福州大学登场，近400名两岸师生参赛，其中台湾“首来族”130余名。本届大赛分上海、福州两个赛区举行，其中福州赛区主要围绕“智感人生”“智驾未来”“智绘生活”三大主题开展，包含赛道路演、颁奖典礼及城市参访等内容。图为福州赛区活动现场。

中新社记者 吕明摄

迎4亿港元投资 香港加速打造人工智能生态圈

据新华社香港电(记者陆芸)记者近日从香港数码港获悉，人工智能企业科大讯飞及旗下子公司讯飞医疗将在香港设立国际总部，预计未来5年内投资超过4亿港元，建立超过150人的团队，助力香港人工智能产业生态的发展。

据了解，科大讯飞将在香港设立国际研发中心、国际业务总部以及国际贸易及资金管理平台；讯飞医疗则将在数码港设立国际研究院，聚焦融合医疗健康及人工智能的前沿技术研究。

科大讯飞股份有限公司董事长刘庆峰通过视频致辞表示，香港特区政府对科技创新和人才引进的大

力支持是公司选择香港的重要原因。期待与香港各界深度合作，共同推动人工智能的产业繁荣。

香港特区政府创新科技及工业局局长孙东出席签约仪式时表示，特区政府一直大力支持香港创新发展，其中人工智能和生命健康科技均是其聚焦的优势科技产业。目前，香港已经聚集包括科大讯飞、商汤、思科等数百家人工智能企业，正在形成人工智能生态圈。

数码港董事局主席陈细明说，科大讯飞的加入，将助力香港人工智能的创新研发、成果转化及产业化发展，吸引更多海内外人工智能企业来港。



近日，位于江苏淮安经济技术开发区的台资企业顶基运动用品(淮安)有限公司生产车间内，工人正在制作足球内胆。作为一家专业生产球类产品内胆的加工贸易企业，其各类产品出口热度近年来不断攀升，在手外贸订单已排至年底，已生产的足球内胆将用于巴黎奥运会相关赛事。

杭卫东摄



沪深港通ETF扩容

提升香港金融市场活跃度

沪深港股通合格的ETF扩容7月22日开始正式生效。这一扩容彰显香港与内地合作伙伴和监管机构共同努力不断优化互联互通机制的决心，提升了香港金融市场的活跃度。

扩容后港股通新增6只合格ETF，沪股通和深股通新增85只合格ETF，南北向可交易的ETF总数分别达到16只和225只，较两年前的4只港股通和83只沪股通和深股通大幅增加。此次扩容源于今年4月中国证监会公布、助力香港提升国际金融中心地位的措施，其中一项是放宽沪深港通下股票交易所买卖基金(ETF)合格产品范围。

港交所认为，扩大沪深港通ETF范围有助提升香港ETF市场的产品

多样性和流动性，支持香港作为亚洲领先ETF市场的持续发展，也有助巩固香港作为投资中国内地的主要门户角色。不仅为海外和内地投资者提供更多投资选择，也有助提升香港与内地ETF市场的流动性和活力，推动两地ETF市场共同发展。

自从2022年沪深港通ETF启航以来，香港ETF市场的成交额稳步增长，平均每日成交金额已经由2022年7月的98亿港元增长至2024年6月的120亿港元。港股通是香港ETF市场取得亮眼表现的主因之一，港股通下ETF的平均每日成交金额已由2022年7月的2.2亿港元增长至2024年6月的10亿港元。

港交所同时表示，在中国证监会的支持下，沪深港交易所调整了ETF

纳入标准，此次纳入标准调整主要降低了ETF的日均资产管理规模要求以及指数权重占比要求。新标准向ETF发行人发出两个积极信号：发行人能有更多接触内地及国际市场投资者的机遇；他们会有更大的产品创新空间，推动ETF市场更加多元化。

港交所认为，这些调整对发行人来说意义重大，可以鼓励他们根据新的投资策略推出更多新产品，例如捕捉全球和中国人工智能、量子计算及新能源等新兴产业投资机遇的产品，从而推动ETF市场的发展。

这些举措对于寻求精细化布局的境内外资金而言也有重大意义。中金公司股票业务部全球交易联席负责人、董事总经理黄智雯表示，港股ETF方面，高股息ETF等主题产品的

纳入丰富了投资者的选择；A股ETF方面，新纳入的产品多聚焦行业主题，紧密契合中国长期发展战略，涵盖芯片、云计算、光伏、国企改革和高股息等热门领域。

此外，这次ETF扩容也顺应了全球投资逐渐转向ETF市场的大趋势。港交所介绍，由于成本低且投资便捷等优势，2023年全球ETF资产达到11.6万亿美元，较2022年上升25.6%。随着投资需求上涨，此次沪深港通ETF扩容有望在未来几年为ETF市场发展再添动力。

华大证券首席宏观经济学家杨玉川认为，对于不熟悉个股而又看好中国经济长期发展的投资者来说，投资ETF是一个很好的替代，既可以享受中国经济持续增长的红利，又可以回避买错个别公司的风险。此次沪深港通ETF扩容，增加了不同种类的ETF供应，可以满足海外投资者的各种需要，为海外投资者进入内地和香港资本市场提供了很大便利。

(据新华社香港电 记者王茜、林迎楠)